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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA NR 18. 
ZIELEŃ - TRAWNIKI 

 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Techniczne j (SST) 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania  
i odbioru robót związanych z założeniem i pielęgnacją trawnika z siewu w ramach budowy boiska  
do piłki nożnej w ramach zadania modernizacja Stadionu Miejskiego w Serocku. 
 
1.2. Zakres robót obj ętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z:  

• zakładaniem trawników z siewu. 
 
1.3. Ogólne wymagania dotycz ące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST "Wymagania ogólne". 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotycz ące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w OST "Wymagania ogólne". 
 
2.2. Ziemia urodzajna 
Ziemia urodzajna, w zależności od miejsca pozyskania, powinna posiadać następujące właściwości: 
ziemia rodzima  - powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robót budowlanych  
i zmagazynowana w pryzmach do wykorzystania przy podniesieniu poziomu terenu. 
humus do zakładania trawników, ziemia o składzie: 70% ziemia kompostowa, 30% substrat torfowy. 
Oba składniki dokładnie wymieszane. 
(przed dostawą ziemi urodzajnej należy podać jej właściwości - odczyn (pH) granulację, zawartość 
mikroelementów, ilość materiałów obcych (kamieni)). 
 
2.3. Nasiona traw 
Należy stosować wyłącznie gotowe mieszanki traw w zależności od umiejscowienia trawnika. 
Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, klasę, numer normy, 
wg której została wyprodukowana, zdolność kiełkowania. Mieszanka nasion powinna zapewnić dużą 
odporność trawnika na susze, mróz i zanieczyszczenia. 
 
2.4. Nawozy mineralne 
Nawozy mineralne powinny być w oryginalnym opakowaniu, z podanym składem chemicznym 
(zawartość azotu, fosforu, potasu [N.P.K.]) i udziałem procentowym składników. Nawozy należy 
zabezpieczyć przed zawilgoceniem i zbryleniem w czasie transportu i przechowywania. Zaleca się 
stosowanie nawozów wieloskładnikowych zawierających azot, fosfor i potas. 
Ilość, termin oraz mieszanka nawozowa winny zostać zatwierdzone przez Inspektora nadzoru. 
 
3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotycz ące sprz ętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST " Wymagania ogólne" 
 
3.2. Sprzęt stosowany do wykonania zieleni 
Przy zakładaniu terenów zieleni – trawników używane są: 

• glebogryzarki, pługi, kultywatory, brony do uprawy gleby, 
• sprzęt do pozyskiwania ziemi urodzajnej (np. małe koparki), 
• wały kolczatki oraz wały gładkie do zakładania trawników, 
• i inny sprzęt ręczny. 

 
4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotycz ące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST " Wymagania ogólne". 
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5. WYKONANIE ROBÓT  
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w OST "Wymagania ogólne". Wszystkie roboty powinny być 
zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. 
 
5.2. Trawniki  
Trawniki zakładać po wykonanych pracach budowlanych. W ramach prac budowlanych firma 
wykonawcza powinna zachowywać w jak najlepszym stanie (nienaruszonym przestrzenie pomiędzy 
drzewami!). Wszystkie prace w obrębie drzew wykonywać bez udziału sprzętu ciężkiego. 
 
Zakładanie trawnika na terenie (trawnik tradycyjny z siewu odporny na niesprzyjające warunki 
zewnętrzne, deptanie, zgniatanie, dobrze znoszący cień): 
Rozścielić dla wyrównania terenu (średnio 10cm) humusu zebranego w trakcie prac 
przygotowawczych (oczyszczonego z resztek roślinnych, kamieni i gruzu). Rozścielony humus 
powinien mieć odpowiedni odczyn. Gdy pH gleby jest poniżej 5,5, powinno się ją zwapnować, 
natomiast na glebach o pH 7,0 - 8,0 należy zastosować nawozy zakwaszające, np. siarczan amonowy 
(trawy generalnie wymagają podłoża lekko kwaśnego). Na bardzo ubogich glebach wskazane jest 
zastosowanie przedsiewnie nawożenia mineralnego azofoską lub mocznikiem w ilości 3kg na 100m² 
trawnika. 
Składniki użyźniające i nawozy należy wymieszać z ziemią na głębokość 5-8cm. Następnie całą 
powierzchnie trawnika musimy idealnie wyrównać i ubić. Taki efekt uzyskuje się przez kilkakrotne 
grabienie i wyrównywanie terenu na przemian z ugniataniem za pomocą najlepiej specjalnego wału o 
ciężarze ok. 50-70kg. Gleba jest wystarczająco ubita jeśli nie zapada się pod ciężarem człowieka.  
Optymalny termin zakładania trawnika i siewu traw to okres od połowy kwietnia do czerwca i od 
połowy sierpnia do października. W okresach tych są sprzyjające warunki dla kiełkowania nasion, 
związane z ilością wilgoci i temperaturą od 10 - 20°C. W innych okresach powodzenie zasiewu  zależy 
od tego, czy mamy możliwość sztucznego nawadniania. Aby uzyskać odpowiednio gęstą trawę należy 
wysiać 1kg nasion na 30-40m² powierzchni.  
Trawę siejemy ręcznie lub używając specjalnego siewnika. Nasiona dobrze jest podzielić na dwie 
równe porcje i wykonać wysiew krzyżowo, dwukrotnie pokrywając teren nasionami, co zmniejszy 
ewentualny błąd nierównomiernego rozmieszczenia nasion. Następnie należy przykryć nasiona ziemią 
na głębokość 1cm przez dość mocne grabienie. Nasiona pozostałe na powierzchni dobrze jest 
przysypać torfem. Na koniec teren można lekko zwałować, ale nie jest to konieczne przy 
systematycznym podlewaniu. 
 
Dla wykonania trawnika użyć: mieszanka przeznaczona na miejsca zacienione, wolno rosnąca, nie 
wymagająca częstego koszenia, dająca efekt trawnika dywanowego. Mieszanka rekomendowana na 
trawniki ozdobne i reprezentacyjne. Wysiew nasion w rozłożoną warstwę substratu wegetacyjnego 
(10-15cm) w dawce według zaleceń producenta. 
 
Skład gatunkowy: 

• 60%  śmiałek darniowy (Deschampsia caepitosa) 
• 20%  wiechlina łąkowa (Poa pratensis) 
• 15%  życica trwała (Lolium perenne) 
• 5%    wiechlina zwyczajna (Poa trivialis) 

 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
Sprawdzenie udatności nasadzeń nastąpi po upływie dwóch zim w maju. 
6.1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST " Wymagania ogólne". 
 
6.2. Trawniki 
Kontrola w czasie wykonania trawników polega na sprawdzeniu: 

• oczyszczenia terenu z gruzu i zanieczyszczeń, 
• pomiaru odległości wywozu zanieczyszczeń na zwałkę, 
• wymiany gleby jałowej na ziemię urodzajną z kontrolą grubości warstwy rozścielonej ziemi, 
• ilości rozrzuconego torfu, 
• prawidłowego uwałowania terenu, 
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• zgodności składu mieszanki traw z ustaleniami Dokumentacji Projektowej, gęstości zasiewu 
nasion, 

• prawidłowej częstotliwości koszenia trawników i ich odchwaszczania, okresów podlewania, 
zwłaszcza podczas suszy, 

• dosiewania nasion traw - w miarę potrzeb. 
 
Kontrola robót przy odbiorze trawników dotyczy: 

• prawidłowości uzyskanego zadarnienia, 
• występowania gatunków niewysiewanych oraz chwastów. 

 
7. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w OST " Wymagania ogólne". 
7.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Odbiór robót polega na sprawdzeniu ich wielkości i zgodności z Dokumentacją Projektową, 
wymaganiami określonymi w niniejszej ST oraz wizualnej ocenie efektu prac po szczegółowych 
oględzinach. 
 
8. ROBOTY SKŁADAJ ĄCE SIĘ NA WYKONANIE:  
8.1. Trawników 
Wykonanie trawników obejmuje: 

• uporządkowanie terenu pod wykonanie trawników z gruzu i innych resztek po pracach 
budowlanych wraz z wyprofilowaniem terenu, 

• rozłożenie ziemi urodzajnej zeskładowanej na terenie, 
• rozścielenie ziemni urodzajnej warstwą 10cm, 
• zakup i transport nawozów mineralnych, 
• rozrzucenie nawozów mineralnych, 
• zakup i transport mieszanek traw na tereny sportowe, 
• wysiew nasion, 
• wałowanie powierzchni. 

 


